
中级经济师

经济基础知识

模考测评班

一、单选题

1.下列个人所得税中，不能享受免征个人所得税税收优惠的是（ ）。

A.抚恤金

B.省级政府颁发的环境保护奖金

C.福利费

D.某地级市政府颁发的创新奖

网校答案：D

网校解析：省级以上奖金可以免个人所得税。

2.下列因素中，影响供给价格弹性的是（ ）。

A.生产周期 B.投入品的价格

C.生产者预期 D.生产者的收入

网校答案：A

网校解析：知识点：影响需求价格弹性的因素和影响供给价格弹性的因素。

影响需求价格弹性的因素 影响供给价格弹性的因素

替代品的数量和相近程度 生产周期和自然条件

商品的重要性 投入品替代性大小和相似程度

商品用途的多少 对间（决定供给弹性的首要因素）

3.下列关于购买性支出的说法中，正确的是（ ）。

A.购买性支出是指政府为了履行其职能，从私人部门或公共部门取得物品与劳务并支付相应资金而发生的费

用

B.购买性支出直接表现为政府购买商品和服务的活动

C.购买性支出包括政府消费性支出，不包括政府用于各种公共投资的支出

D.购买性体现了政府作为经济主体参与市场性经济活动，反映了政府在收入分配方面的作用

网校答案：B

网校解析：

购买性支出是指政府为了履行其职能，从私人部门取得物品与劳务并支付相应资金而发生的费用;换言之，购

买性支出直接表现为政府购买商品和服务的活动。购买性支出包括各级政府进行日常行政事务活动所需要的

商品和服务的支出即政府消费性支出、政府用于各种公共投资的支出即政府投资性支出两部分。发生购买性

支出过程中，政府如同其他经济主体一样，财政在支出资金的同时从市场上购买到相应的商品和服务，是在

进行等价交换的活动。这种支出体现了政府作为经济主体参与市场性经济活动，反映了政府在配置资源方面。

4.由两种因素构成的定价体系：一是与使用量无关的一次支付的“基本费”；二是按使用量支付的“从量费”。

这种公共定价方法是（ ）。

A.平均成本定价法 B.二部定价法

C.边际成本定价法 D.负荷定价法

网校答案：B

网校解析：

二部定价将价格分为两部分：一是与使用量无关的按月或按年支付的 “基本费”，二是按使用量支付的“从

量费”。



5.根据成本函数，可以在坐标图上画出各种成本曲线。关于短期成本曲线的下列说法，错误的是（ ）。

A.平均固定成本曲线向右下方倾斜

B.当产量为零时，总可变成本等于 0

C.边际成本曲线与平均固定成本曲线相交于平均固定成本线的最低点

D.总成本曲线与总可变成本曲线的变动规律相同

网校答案：C

网校解析：

本题可通过成本曲线图形来判断。边际成本曲线与平均固定成本曲线相交后，平均固定成本曲线随着产量的

增加越来越接近横轴，即平均固定成本越来越小。

6.短期成本函数和长期成本函数的区别在于是否有（ ）之分。

A.固定成本和可变成本

B.机会成本和可变成本

C.隐成本和显成本

D.可变成本和沉没成本

网校答案：A

网校解析：

通过本题掌握短期成本函数和长期成本函数的区别。短期成本函数和长期成本函数的区别在于是否含有固定

成本。短期成本函数含有固定成本，而长期成本函数没有固定成本。

7.关于完全竞争市场中生产者行为的说法，不正确的是（ ）。

A.企业的需求曲线是一条平行于横轴的水平线

B.行业的需求曲线是一条向右下方倾斜的曲线

C.企业的供给曲线就是其边际成本线

D.行业的供给曲线向右上方倾斜

网校答案：C

网校解析：

通过本题掌握完全竞争市场中行业和企业的供求曲线。各个市场的供求曲线如下表所示：

市场类型 行业 个别企业

需求曲线 供给曲线 需求曲线 供给曲线

完全竞争市场 向右下方倾斜 向右上方倾斜 与横轴平行的一条

水平线

向右上方倾斜（短期

供给曲线是处于平

均可变成本以上的

边际成本曲线）

垄断竞争市场 向右下方倾斜 无 向右下方倾斜 无

寡头垄断市场 向右下方倾斜 无 向右下方倾斜 无

完全垄断市场 向右下方倾斜 无 向右下方倾斜 无

8.下列属于监督学习的有（ ）。

A.聚类分析

B.文本归类

C.结构分组

D.分类

网校答案：D

网校解析：

监督学习 监督学习的数据集中，每个观测单位既有自变量(特征 xi)，又有因变量（标签 yi）。根据已



有的数据集，训练出模型可以根据自变量数据得到因变量预测结果的过程称为监督学习。

监督学习中有两大类典型任务：分类和回归。

分类 是通过特征变量确定观测单位所属类别，因变量为分类变量

例如：用户的满意度，财务信息判断客户是否到期后续约，根据发件人，主题，内容，判断垃

圾邮件。

常用方法：逻辑斯特回归、决策树、随机森林和支持向量机等。

回归 回归是通过特征变量确定观测单位因变量取值，因变量是定量变量。例如，根据钻石克拉数，

颜色，工艺预测钻石价格。根据楼房面积，位置信息判断价格。

常用的回归方法：线性回归、非线性回归和分位数回归等。

无监督学习 无监督学习的数据集中，每个观测单位只有自变量(特征 xi)，没有因变量（标签 yi）。

无监督学习的主要任务是探索数据之间的内在联系和结构。

无监督学习中有两大类典型任务：聚类和降维。

聚类

把一组数据按照差异性和相似性分为几个类别使得同类数据相似性尽可能大，不同类数据相似

性尽可能小，跨类的数据关联性尽可能低。

聚类分析常用于客户细分，文本归类，结构分组，行为跟踪。

常用的聚类方法包括：基于划分的方法（例如 k-均值算法）、基于分层的方法、基于密度的方

法、基于网格的方法和基于模型的方法。

降维

在不损失过多信息的前提下将 N 个相关特征降为 K 个不相关特征，使其具有更好的解释性，也

称为特征提取。

常用的降维方法包括：主成分析法，因子分析法。

常用的降维方法包括：主成分析法，因子分析法。

9.关于完全竞争要素市场的说法，正确的是（ ）。

A.完全竞争生产者的边际要素成本曲线及平均要素成本曲线与要素供给曲线重合

B.完全竞争生产者不完全是产品价格的接受者

C.完全竞争生产者的要素供给曲线是一条向右下方倾斜的曲线

D.完全竞争生产者边际收益产品曲线及边际产品价值曲线与要素需求曲线重合且为水平线

网校答案：A

网校解析：

通过本题掌握完全竞争生产者要素供给曲线与要素需求曲线。

完全竞争生产者 形状 重合的曲线

要素供给曲线 一条平行于横铀的水平线 与边际要素成本线及平均要素成本

线重合

要素需求曲线 向右下方倾斜的曲线 与边际收益产品线及边际产品价值

线重合

10.在导致市场失灵的原因中，由于信息的不对称，市场的一方不能观察到另一方的行动，则另一方就可能采

取不利于对方的行动。这种问题属于（ ）。

A.道德风险

B.逆向选择

C.正向选择

D.派生需求

网校答案：A

【单选题】下列关于数据挖掘说法正确的是（ ）。



A.每个观测单位只有自变量(特征 xi)，没有因变量（标签 yi）属于监督学习

B.每个观测单位既有自变量(特征 xi)，又有因变量（标签 yi）属于无监督学习

C.根据客户的能力，品格，担保，资本，环境等特征评价客户的信用等级属于聚类技术

D.聚类分析把一组数据按照差异性和相似性分为几个类别使得同类数据相似性尽可能大，不同类数据相似性

尽可能小，跨类的数据关联性尽可能低

网校答案：D

网校解析：

聚类分析把一组数据按照差异性和相似性分为几个类别使得同类数据相似性尽可能大，不同类数据相似性尽

可能小，跨类的数据关联性尽可能低。根据客户的能力，品格，担保，资本，环境等特征评价客户的信用等

级属于降维分析，每个观测单位只有自变量(特征 xi)，没有因变量（标签 yi）属于无监督学习；每个观测单

位既有自变量(特征 xi)，又有因变量（标签 yi）属于监督学习。

11.科斯定理提供了一种通过（ ）解决外部性问题的新的思路和方法。

A.政府干预

B.税收和补贴

C.合并相关企业

D.市场机制

网校答案：D

网校解析：

科斯定理提供了一种通过市场机制解决外部性问题的一种新的思路和方法。科斯定理的内容是：只要财产权

是明确的，并且交易成本是零或者很小，那么无论在开始时将财产权赋予谁，市场均衡的最终结果都是有效

率的。现实中，科斯定理所要求的前提往往是不存在的，财产产权常常不清晰，交易成本也不可能为零，有

时甚至比较大。因此依靠市场机制矫正外部性是有一定困难的。

12.关于国内生产总值的说法，不正确的是（ ）。

A.与国民总收入相同，国内生产总值也是一个生产概念

B.国内生产总值有价值形态、收入形态和产品形态三种

C.国内生产总值的计算方法包括生产法、收入法和支出法

D.生产法是通过核算各个产业在一定时期内生产的最终产品的市场价值来核算国内生产总值

网校答案：A

网校解析：

通过本题掌握国内生产总值的含义、形态、与国民总收入的区别以及三种计算方法

国民总收入是一个收入概念，而国内生产总值是一个生产概念

国民总收入=国内生产总值+来自国外的净要素收入

13.为精准实施税务监管，建立健全以（ ）为基础的新型监管机制。

A.信用+风险 B.安全+效率

C.线上+线下 D.公平+法制

网校答案：A

网校解析：为精准实施税务监管，建立健全以信用+风险为基础的新型监管机制。

14.根据十四五规划纲要，加快构建（ ）的新发展格局。

A.以国内国际双循环为主体、国内大循环为补充

B.以国内大循环为主体、国内国际单循环相互促进

C.以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进

D.以国内小循环为主体、国内国际大循环相互促进

网校答案：C

网校解析：



十四五规划纲要明确把“加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局”列

为重要战略抉择，强调更多依靠国内市场，要将发展的立足点放在国内。

15.政府采取的干预出口贸易的措施中，出口退税属于（ ）。

A.间接补贴

B.直接补贴

C.贸易救济措施

D.贸易保护主义措施

网校答案：A

网校解析：通过本题掌握政府对进岀口贸易的干预措施。岀口贸易的干预措施主要是出口补贴，包括直接补

贴和接补贴。其中间接补贴包括出口退税和出口信贷。

16.在现实生活中，关于人们对公共物品的需求显示，下列说法正确的是（ ）

A.人们用出价多少表示对公共物品的需求强度和需求数量

B.人们通过投票给他们认为能够代表其利益的政治家，直接表达对公共物品的需求

C.人们通过一致同意的机制来显示对公共物品的需求数量与需求结构

D.人们通过政治机制显示对公共物品的需要

网校答案：D

网校解析：

通过本题掌握私人物品及公共物品的需求显示。

私人物品的需求显示是通过自愿的市场交易实现的，人们用出价多少表示对私人物品的需求强度和求数量。

现实生活中，人们通过政治机制显示对公共物品的需求。具体讲就是人们通过事先同意的某种投票程序选择

他们所倾向的公共收入和支出方案，或通过投票给他们认为能够代表其利益的政治家，间接的表达对公共物

品的需求。因此，公共物品的需求显示是通过具有强制性的政治交易实现的。现实中，采用少数服从多数的

决策机制。

17.根据（ ）的范围，财政资源配置范围应当是市场失灵而社会又需要的公共物品和服务领域

A.政府支出

B.政府职能

C.社会支出

D.政府和市场的分工

网校答案：B

网校解析：

通过本题掌握资源配置范围。根据政府职能的范围，财政资源配置范围应当是市场失灵而又为社会公共需要

的公共物品和服务。

18.政府支出功能分类科目设（ ）。

A.类 1 级

B.类、款 2 级

C.类、款、项 3 级

D.类、款、项、目 4 级

网校答案：C

网校解析：

通过本题掌握财政支出功能的分类。支出功能的分类是按照政府提供公共物品与服务的产出性质进行的分类，

反映政府的职能活动。我国支出功能分类的科目设类、款、项三级。

19.关于税收资本化的说法，错误的是（ ）。

A.税收资本化是现在承担未来的税收



B.税收资本化是一次性税款的一次性转嫁

C.税收资本化也称“资本还原”

D.税收资本化是税收后转的一种特殊形式

网校答案：B

网校解析：

通过本题掌握税收资本化和税负后转的区别。

税收资本化是税负后转的一种特殊形式，与税负后转的区别如下：

①税负后转借助的是一般消费品，而税收资本化借助的是资本品；

②税负后转是在商品交易时发生的一次性税款的一次性转嫁，税收资本化是在商品交易后发生的预期历次累

计税款的一次性转嫁。


